

## 当好全面深化改革排头兵

市北区营商增效年

一线实录

市北区与菏泽市成武县携手开创“共富”模式

## 一座牡丹园里的乡村振兴密码

□崔冬妮 文/图

春末夏初之际,青岛徐家东山上,占地20余亩的牡丹园内,30多个品种的菏泽牡丹竞相绽放。这片由青岛绿禾东山山林养护工程有限公司(以下简称绿禾山林公司)打造的“梯田花海”,不仅是市民赏春胜地,也藏着乡村振兴的“共富密码”。

2016年,市北区与菏泽市成武县开展“一对一”结对协作,区委区政府高度重视,将其纳入全区重要工作范畴,为协作工作的顺利开展提供坚实保障。2019年,牡丹园项目在这样的大背景下应运而生,通过“引进来+走出去”,累计订购成武牡丹7000余株,在带动当地花农增收的同时,还通过拓展鲜花销售、周末游、研学等业态,实现“一株花,两地香”。



■青年职工在市北区总工会组织下来到牡丹园放松身心。

### 两地“联姻”: 订单扩容,破销售难题

成武县位于“牡丹之乡”菏泽市东南部,经济模式以农业为主导,地理位置偏远,经济增长受限。过去,牡丹产业由于传统销售渠道单一,丰产不丰收。鲜花易腐、运输成本高、外地市场拓展难,阻碍了当地经济发展。

“青岛人爱花,绿禾山林公司有地,成武县有技术,为啥不把牡丹种到青岛来?”在市北区总工会组织的一次座谈会上,绿禾山林公司负责人王义泰敏锐地捕捉到机遇。

设想有了,市北区总工会会同绿禾山林公司迅速组织了周密的前期调研。成武县也在当地工会的协助下,组织牡丹技术团队3次赴青岛考察土壤、气候等。经过调研,技术团队惊喜地发现,徐家东山的酸性砂壤土透气性好,与菏泽黄土地一样适合牡丹生长。

此后,绿禾山林公司在徐家东山试种了5亩牡丹,经过精心栽培,初期试种的品种很快适应了本地的土壤、水质,花朵开得又大又饱满。于是,牡丹园项目正式落地,从成武县引进30多个牡丹、芍药品种,累计栽种7000余株。2023年进一步建成20亩标准化园区,逐年带动成武县花农增收。

### 携手“共富”: 单向输送,变双向赋能

“成武县人员过来不方便,我们就安排技术人员过去学习种植牡丹的技术。”王义泰说。绿禾山林公司每年选派4到5名技术骨干赴成武“蹲点学习”,从土壤改良、花期调控到药用加工,全链条拜师学艺。

园林技术员杨凤丽是首批技术骨干之一。“牡丹在徐家东山长势喜人,头一年就有市民来问卖不卖。随着市场销量打开,我们每年要从成武县订购1500株牡丹,扩大种植面积。”她一边观察着牡丹的长势,一边向记者介绍,“现在这里有‘魏紫’‘景玉’等30多个牡丹品种,具有较高的观赏价值。”

传承之路,也伴随着创新。在徐家东山,牡丹、芍药“间种”的方式让成武县技术人员耳目一新。“牡丹配芍药”是青岛的老传统,牡丹目前进入盛花期,芍药花也即将进入盛花期,这样观赏期能从四月延续到五月。芍药是观赏花卉,根是中药材,晒干后能制成赤芍、白芍。”王义泰在花丛中介绍。

随着牡丹园种植技术的成熟,每年都有千余株牡丹从这里走进市民家庭,“尤其是‘催花牡丹’,受到很多市民喜爱。每年春节,我们都能帮助成武县花农销售三四百盆。”王义泰介绍,“催花牡丹”是选取耐寒品种,在每年11月份通过技术手段对花苞进行冷藏处理,待春节期间市民买回家后,花朵会适时绽放,带来“花开富贵”的吉祥寓意,在年宵花市场备受青睐,经济价值显著。

“在家门口能买到正宗的菏泽牡丹,实惠又放心。”家住樱花郡小区的孙女士说。

### “花田经济”: 一朵花的N种“玩法”

“五一”假期前夕,市北区总工会邀请快递员、网约车司机、家政服务人员等来到牡丹园,举办“凝‘新’聚力迎五一·同心筑梦兴乡村”2025年市北区总工会乡村振兴主题活动。眼前是层叠绽放的花海,耳畔是蜜蜂振翅的嗡鸣。有人掏出手机拍下“魏紫”的雍容姿态,有人轻嗅“景玉”的淡雅花香,他们平日奔波在城市街巷的脚步,此刻在花海中得到舒缓。随后,劳动者们参加了牡丹插花比赛,一朵朵华丽的牡丹在瓶中绽放,带来清雅怡人的感觉。

看着梯田花海中欢愉的人群,王义泰指着远处的空地勾勒起了发展蓝图:“公司今年计划将牡丹园扩建至40亩。除了开拓观赏花卉市场,还计划建设占地27亩的科普研学基地,为工会职工、学生等群体提供生态研学的好去处。”

目前,这块土地正在平整路面、铺设种植土,将开辟出一处“生态农场”,让孩子们体验“从种子到餐桌”的全过程。“紧挨着研学基地的30亩土地,将规划建设一处全民健身中心,包括足球场、篮球场、室内网球场等设施,方便市民健身休闲。”王义泰说。

在这场省内协作的乡村振兴实践中,市北区总工会充分发挥“桥梁纽带”作用,在全区统一部署下,精准对接市北区与成武县在资源、技术、市场等方面的需求差异,搭建起可持续协作平台,从组织座谈会促成双方合作,到协调两地技术团队互访考察,再到出台政策保障项目落地,为产业协作创造了良好环境,让“共富”模式在两地落地生根,结出丰硕果实。

市北区发改局相关负责人介绍,两地“兄弟情”逐年加深。2024年,市北区向成武县捐款200余万元,用于成武县扶助困难学生、妇女就业及乡村振兴产业项目建设;协调社会企业采购、居民消费成武县农特产品1083万元。今年,市北区将继续推动民营企业双向交流,加强两地干部、教师及医生之间交流,拓展消费协作,推动成武县特色产品、文旅资源与青岛市场有效对接。



■市民们在牡丹园拍照留存美好瞬间。



■绿化技术人员仔细检查牡丹长势。



■新业态劳动者们参加插花比赛。

■牡丹园里,芍药陆续盛开。

■牡丹园里,芍药陆续盛开。

